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Rezumat 

Un rol important în Industria materialelor de construcții și diferite domenii de construcții 

în Republica Moldova  îl joacă nisipul pur și nisipul aflat în amestec natural cu prundișul și 

pietrișul. 

Cele mai valoroase zăcăminte de nisip sunt formate de aluviunile din terasele râurilor Nistru, 

Prut și Răut. Din cauza aceasta exploatarea lor extensivă, care în prezent este realizată de diferite 

întreprinderi miniere mari și mici, poate genera un impact destul de negativ asupra mediului 

înconjurător. 

Pentru a demonstra modul cum se pregătește un zăcământ (un sector al acestuia)de nisip 

pentru exploatare minieră în lucrare este adus exemplul lucrărilor de explorare efectuate în 

limitele perimetrului geologic în care se află zăcământul de nisip-prundiș „Mereni”. 

La fel, în lucrare sunt demonstrate și unele aspecte privind recultivarea (reabilitarea 

ecologică) a terenurilor afectat de exploatarea acestui zăcământ. 

Cuvinte cheie: nisip, terasă aluvială, zăcământ, rezerve, sondă, ecologie 

 

Abstract 

An important role in the building materials industry and different construction fields in the 

Republic of Moldova is played by sand and sand with gravel and rubble. 

The most valuable sand deposits are formed by alluvium from the terraces of the Dniester, 

Prut and Reut rivers. Because of this, their extensive exploitation, which is currently carried out 

by various large and small mining companies, can generate a rather negative impact on the 

environment. 

To demonstrate how a sand deposit is prepared for mining works, (a sector of it) in thesis 

are presents the example of the exploration works carried out within the geological perimeter, 

where the "Mereni" sand-gravel deposit is located. 

In the same way, some aspects regarding the ecological rehabilitation of the lands affected 

by the exploitation of this deposit are also demonstrated in the thesis. 

Keywords: sand, alluvial terrace, deposit, reserves, well, ecology 
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                                                                         Itroducere 

 

În Republica Moldova zăcămintele care pot fi valorificate și care aduc un anumit venit atât 

beneficiarilor, cât și statului, sunt prezentate de: 

- varietăți calcaroase, 

- argile, 

- ghips, 

- roci silicioase, 

- gresii și varietăți de roci cristaline. 

Domeniile de utilizare a zăcămintelor (componenților utili din zăcăminte) exploatate în 

întreprinderile miniere din țară 

 sunt: 

- industria materialelor de construcții – ciment, cărămidă și țiglă, cheramzită, fortran etc. 

(anumite varietăți de roci calcaroase, argile, nisipuri, diatomite, tripolii, gipsul), 

- construcțiile – drumuri, edificii (calcare recifale pentru piatră brută și spartă, calcare 

detritice pentru tăiat în blocuri, prundiș și nisipuri în amestec cu prundiș, roci cristaline, gresii), 

- industria sticlei (nisipuri bogate în silex), 

- industria alimentară (calcare cu proprietăți anumite, bentonite, diatomite), 

- ceramică (argile), 

- tehnică – sorbenți pentru diferite lichide tehnice și lubrifianți (diatomite, bentonite) 

- metalurgie (bentonite și nisipuri). 

Un rol important în Industria materialelor de construcții și diferite domenii de construcții îl 

joacă nisipul pur și nisipul aflat în amestec natural cu prundișul și pietrișul, rezervele cărora 

conform datelor oficiale prezentate de Agenția pentru Geologie și Resurse Minerale (AGRM) 

depășesc 362 000 mii m3. E de menționat că toate întreprinderile industrial și civile care utilizează 

diferite varietăți de nisipuri este asigurată cu această materie primă pe un termen de peste 100 ani, 

indiferent de faptul că se observă o creștere continua a extragerii anuale. De exemplu, în 2016 din 

zăcămintele de nisip-prundiș s-au extras circa 18 mii m3 de nisip, iar în anul 2021 – circa 27 mii 

m3. 

Actualitatea temei 



 

Deoarece nisipul se prezintă în calitate de element semnificativ în economia națională, 

studiul multilateral al acestei materii prime a fost și rămâne important din toate punctele de vedere 

– începând cu studiul geologic, cercetările privind proprietățile fizico-mecanice în scopul 

extinderii domeniului de utilizare, estimarea impactului negativ asupra mediului și societății  

cauzat de explorările geologice și exploatările miniere și terminând cu valorificarea componentului 

util (nisipului și prundișului) într-un mod optimal care ar aduce un beneficiu economiei naționale 

și bugetul statului. 

Scopul lucrării 

- Cunoaşterea detaliată a structurii geologice zăcămintelor de nisip din cadrul 

teritoriului Republicii Moldova, în special a teraselor râurilor Nistru, Prut și Răut. 

- Descrierea genezei și componenței, varietăților de nisip și nisip în amestec natural 

cu prundiș și pietriș. 

- Analiza explorărilor și exploatărilor zăcămintelor de nisip-prundiș efectuate în anii 

anteriori 

- Aplicarea metodologiei explorărilor geologice aplicate în scopul estimării 

rezervelor de nisip pentru exploatare ulterioară prin metode la zi, 

Importanța practică 

Teză dată a fost elaborată în baza datelor obținute pe parcursul anilor de studii, practicilor 

didactice și de producere, lucrului în arhiva geologică (AGRM), consultațiilor colaboratorilor 

Institutului de Geologie și Seismologie și prezintă o încercare de a demonstra starea actuală a unui 

domeniu geologico-minier important aplicat în Republica Moldova. 

În calitate de exemplu cum se produce o explorare geologică a zăcămintelor de nisip-prundiș 

și pregătirea datelor necesare pentru a începe exploatarea lor, a fost selectat zăcământul de nisip-

prundiș „Mereni”, raionul Anenii-Noi. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Concluzii 

 

Un rol important în industria materialelor de consrucții și diferite domenii de construțcții în 

Republica Moldova îl joacă nisipul pur și nisipul aflat în amestec natural cu prundișul și pietrișul. 

În calitate de materie primă pentru fabricarea sticlei sau utilizarea nisipurilor în metalurgie, 

câteva întreprinderi miniere exploatează și varietăți de nisipuri (cuarțoase și „lipicioase”), acestea 

fiind de vărsă neogenă.iar pentru utilizarea  

În același timp, cele mai valoroase zăcăminte de nisip sunt formate de aluviunile din terasele 

răurilor Nistru, Prut și Răut. Din cauza volumului enorm și exploatării extensive a nisipurilor din 

zona bazinelor fluviale, care în prezent este realizată de diferite întreprinderi miniere mari și 

mici, poate genera un impact destul de negativ asupra mediului înconjurător. 

Lucrările de explorare geologică efectuate în limitele geologice ale zăcămintelor de nisip au scopul 

de calculare (sau reevaluare) a rezervelor de nisip, determinarea parametrilor morfologici a 

zăcământuluia și calității componentului util. Astfel se pune o bază bine argumentată pentru 

proiectarea întreprinderii miniere și exploatarea ulterioară a zăcământului prin extragerea optimală 

a nisipului. 

În calitate de exemplu a efectuării explorăriilor geologice ale zăcămintelor de nisip în teză sunt 

prezentate lucrările efectuate în limitele zăcământului de nisip „Mereni”, în urma cărora a fost 

stabilită structura geologică, condițiile de depozitare a substanței minerale utile (nisipului), 

parametrii fizico-mecanici, tehnico-minieri de exploatare a zăcământului și rezervele 

componentului util (nisipului) în blocurile preconizate pentru exploatare minieră. Astfel, au fost 

evaluate rezerve de nisip pentru construcții conform categoriei B+C1 în volum de 1212,25 mii m3 

(B – 577,27 mii m3, C1 – 634,98 mii m3). 
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